

高等教育资讯

发展规划处汇编

2024 年第 12 期(11.15-12.15)

教育政策

【政策聚焦】 11 月 14 日，国务院总理李强签署国务院令，公布修订后的《国家自然科学基金条例》，自 2025 年 1 月 1 日起施行。《条例》鼓励多元化投入，支持更多社会力量参与基础研究，鼓励企业和其他组织投入资金联合资助，建立科技创新合作机制。加强信息化建设，完善科研诚信管理信息共享、基金资助项目成果共享等机制。

——摘编自新华网门户网站

11 月 22 日，教育部等十二部门联合印发《5G 规模化应用“扬帆”行动升级方案》，《方案》提出，在“5G+数字教育”方面，加强 5G 与室外实践教学科研、虚拟仿真实验实训、校园体育体测等重点场景深度融合应用，加速 5G 在在线教学、教育综合评价、校园管理等环节应用。加快 5G 网络与校园网络协同部署，推进 5G 校园建设。

——摘编自中国政府网门户网站

11 月 26 日，中共中央办公厅、国务院办公厅发布了《关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的意见》。

《意见》提到，依托高等学校、科研机构、骨干企业以及重大科研项目等，加大人才培养力度，注重培养具有新一代信息技术、工程建设、城市管理、城市安全等多学科知识的复合型创新人才。

——摘编自中国政府网门户网站

11月27日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《有效降低全社会物流成本行动方案》。《方案》提到，强化专业人才培养。推动高等学校、职业学校加强物流、采购、供应链等相关学科专业建设。支持有条件的高等学校深化与国内外物流企业合作。鼓励物流企业、行业协会、高等学校、职业学校、科研机构联合打造市域产教联合体，共建产业学院、实训基地等，开设面向物流实践的培训课程，完善现代物流和供应链专业人才培养体系。

——摘编自中国政府网门户网站

11月28日，财政部、教育部印发《关于进一步加强高等学校内部控制建设的指导意见》。《意见》提出，到2026年，基本建立制度健全、权责清晰、制衡有力、运行有效、风险可控、监督到位的内部控制体系，严肃财经纪律，合理保证高等学校经济活动及相关业务活动合法合规、资产安全和使用有效、财务信息真实完整。严格控制非学历教育合作办学，建立覆盖非学历教育各环节的管理监督体系。

——摘编自中国政府网门户网站

12月2日，教育部、国家版权局发布《国务院办公厅

关于印发政府机关使用正版软件管理的通知》。《通知》提出，各地各校要按照政府采购计算机软硬件的相关政策规定，建立健全软件采购管理机制，规范采购流程，落实办公终端以及正版软件集中采购要求。要强化软件采购源头管理，新购置的办公终端应预装或配套采购正版操作系统软件、办公软件和杀毒软件。

——摘编自教育部门户网站

12月4日，教育部等七部门联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》。文件从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面提出了明确的尊师惠师举措。在住房保障方面，将符合条件的教师纳入城镇住房保障范围，促进解决教师住房困难。在生活服务方面，鼓励相关企业为教师提供购买日常消费品、家用电器、软件会员权益、汽车等方面专属优惠活动。

——摘编自教育部门户网站

资讯动态

11月19日，省委科技委第九次会议召开，省委书记楼阳生主持并讲话，省长王凯出席。会议指出，围绕“7+28+N”产业链群规划建设高能级创新综合体，推进科教资源、创新资源、人才资源、产业资源等加快集聚，实现科、教、产、城相互赋能和融合发展，建设重要的创新策源地、产业孵化地。

——摘编自省教育厅门户网站

11月21日，世界产教互联协会主席朗曼教授、德国

菲尼克斯电气集团 TechEducation 主席亨斯巴赫等一行访问河南。会谈期间，省教育厅希望围绕智能制造、工业 4.0、数字孪生、云端物联网等专业领域开展人才联合培养培训和科学研究，共同探讨符合双方共同目标的合作路径，举办更多教育交流活动，增进河南高校与德国研究机构、高等院校的合作与交流。

——摘编自省教育厅门户网站

12月3日，省委书记楼阳生主持召开机器人产业高质量发展座谈会，省长王凯出席。楼阳生指出，要开展联合攻关。提高组织化程度，推动企业、高校、科研院所深入对接、深度合作，瞄准关键共性技术、个性技术需求，集中力量、协同创新，形成高效强大的技术供给体系，不断提升产业技术创新能力和核心竞争力。

——摘编自省人民政府门户网站

【职教动态】11月14日至15日，2024年全国职业教育科（教）研工作会议在山东召开，教育部副部长吴岩出席会议并讲话。吴岩指出，教育部正在编制职业教育“三年行动计划”。职业教育要关注好“新双高”、职业本科、“五金”建设、职业教育数字化、职业教育发展中国模式、“职教出海”、职业教育元研究等重点领域。

——摘编自山东省教育厅门户网站

11月22日，2024年世界职业技术教育发展大会在天津开幕，开幕式上举行了世界职业技术教育发展联盟成立仪式。首批联盟成员包括来自全球五大洲43个国家和地区

的高等院校、职业技术学院、行业企业以及教育组织等 89 个机构。

——摘编自中国新闻网门户网站

【兄弟院校】11月27日，省教育厅公示一批特色发展项目拟入选名单。根据《河南省教育厅办公室关于申报2025年民办高校特色发展项目的通知》（教办政法〔2024〕333号）要求，省教育厅拟确定45个民办高校特色发展项目，其中郑州科技学院、郑州西亚斯学院、信阳学院成功入选3个项目，商丘学院、新乡工程学院、郑州商学院、郑州升达经贸管理学院、郑州经贸学院、中原科技学院成功入选2个项目。

——摘编自省教育厅门户网站

11月28日至29日，第二届河南省民办高校董（理）事长谈党建工作论坛在信阳学院举办。省委教育工委副书记，省教育厅党组书记、厅长毛杰出席论坛并讲话。毛杰强调，正确处理董（理）事会、党委、行政三方关系，落实好党委班子与学校决策层、管理层“双向进入、交叉任职”制度，建立便捷常态的协商沟通机制。

——摘编自信阳学院门户网站

近日，河南省民办教育协会、黄河科技学院与社会科学文献出版社联合发布了《河南民办教育蓝皮书：河南民办教育发展报告（2024）》。会上，还表彰了河南民办教育研究专项课题优秀成果，我校刘亮军、李绍华发表的《分

类管理背景下省域非营利性民办高校扶持政策的困境与出路》荣获二等奖。

——摘编自黄河科技学院门户网站

12月11日，郑州西亚斯学院博雅住院书院与致远住宿书院建立“汝瓷实践实习基地”。

——摘编自郑州西亚斯学院门户网站

11月17日，郑州澍青医学高等专科学校举办“办学40周年成果汇报”会议。回顾学校40年办学兴校史，共同探讨医学人才培养的新模式新路径，共同推动医学教育的改革创新。

——摘编自郑州澍青医学高等专科学校门户网站

【省外动态】11月27日，宁波财经学院举行数字经济与产业创新研究院揭牌仪式。

——摘编自宁波财经学院门户网站

12月7日，西京学院商学院获批西安市科技创新智库。智库围绕新时期西安全面推进“双中心”建设、西安科技创新体制机制等问题开展研究。

——摘编自西京学院门户网站

12月期间，珠海科技学院赴意大利、葡萄牙、瑞士、韩国高校调研，与国外大学在教育、科研等领域开展合作与交流。

——摘编自珠海科技学院门户网站